GIÁO ÁN 
Lĩnh vực: phát triển tình cảm và kỹ năng xã hội
                           Đề tài: Nhận biết một số trạng thái cảm xúc
               (Vui, buồn, giận, sợ hãi)
Đối tượng: 5 - 6  tuổi
Thời gian: 30 - 35 phút
I. Mục đích yêu cầu:
1. Kiến thức: 
- Trẻ  biết được một số trạng thái cảm xúc như: vui, buồn, tức giận, sợ hãi. Qua nét mặt cử chỉ, giọng nói của người khác.
- Trẻ biết thể hiện biểu lộ trạng thái cảm xúc của mình và người khác
2. Kỹ năng:
- Rèn kỹ năng quan sát, thể hiện trạng thái cảm xúc phù hợp với các tình huống trong cuộc sống.
3. Thái độ: 
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia vào các hoạt động.
- Giáo dục trẻ biết chia vui sẻ buồn với người thân bạn bè, biết thể hiện hành vi, đúng đắn trong các mối quan hệ với bạn bè và người lớn xung quanh.
II. Chuẩn bị:
1. Đồ dùng của trẻ:
- Trang phục của trẻ gọn gàng.
- Lô tô thể hiện trạng thái cảm xúc: Vui, buồn, tức giận, sợ hãi để chơi trò chơi.
2. Đồ dùng của cô: 
- Các khuôn mặt thể hiện trạng thái cảm xúc: Vui, buồn, giận, sợ hãi...
- Máy tính, máy chiếu.
- Các slide về các trạng thái cảm xúc
- Âm thanh tiếng phát nổ lớn
- Bản nhạc bài hát: “Khuôn mặt cười, Nhìn mặt nhau đi”.
III. Cách tiến hành
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	*Gây hứng thú
- Anh hề xuất hiện.
- Anh chào tất cả các em
- À hôm nay lớp mình có gì mà vui thế nào? Anh Hề cùng các em chào đón các bác các cô bằng một bản nhạc nhé. Xin mời các em mỗi bạn hãy chọn cho mình một vị trí thật thoải mái để chúng mình cùng nhảy nào?
1. Hoạt động 1: Nhận biết các trạng thái cảm xúc khác nhau: Vui, Buồn, Sợ hãi, tức giận
*Trạng thái cảm xúc vui:
- Khi nhảy cùng với anh Hề các em thấy như thế nào?
- Khi em vui em thấy như thế nào? 
· Anh hề cũng rất là vui đấy khi anh hề vui thì thấy anh có biểu hiện như nào?
· Các em hãy nhớ lại kỷ niệm nào mà các em  thấy vui nhất kể cho anh hề và các bạn cùng nghe nào?
· 
- Thế còn chúng mình đã thấy khuôn mặt của chúng mình vui bao giờ chưa?
- À hôm nay anh còn có một cách khác để các em nhìn thấy khuôn mặt của các em khi vui nhé nào anh em mình cùng seo phì nào.
- Vậy để các em nhìn rõ hơn anh sẽ phóng to lên nhé.
- Thế các em thấy khuôn mặt của các em khi vui thì như thế nào?
· Đúng rồi đấy khi vui khuôn mặt rạng rỡ, mắt sáng miệng cười tươi.
- Chúng mình ạ niềm vui không chỉ được thể hiện qua cử chỉ, nét mặt mà còn được bộc lộ qua những hành động nào?
- Các em ạ niềm vui mang lại cho con người tinh thần sảng khoái, thoải mái. Anh mời các em cùng đứng dạy và hát với anh Hề một bài hát “ Khuôn mặt cười” Nào.
*Trạng thái cảm xúc buồn:
- Bây giờ anh Hề đố các em nhé trái với trạng thái cảm xúc vui là trạng thái cảm xúc gì?
- Các em đã buồn bao giờ chưa? Vì sao các em lại buồn?

- Khi buồn có tâm trạng như thế nào?
- Trang thái buồn được thể hiện rõ nhất ở đâu?
+ Mời một trẻ lên thể hiện trạng thái
- Bạn đang thể hiện trạng thái cảm xúc gì đây?
- Vì sao bạn buồn nhỉ? Khi bạn buồn có biểu hiện như nào?
- Các em cùng thể hiện trạng thái buồn nào?
- Các em đã thấy ai buồn bao giờ chưa? 
- Khi buồn thì các em sẽ chia sẻ với ai?
- Vậy khi bố mẹ hay ông bà, cô giáo, các bạn buồn thì em sẽ làm gì?
- Các em sẽ làm gì để ông bà, bố mẹ cô giáo và các bạn không buồn?
· Trong cuộc sống hàng ngày có rất nhiều niềm vui, nhưng bên cạnh đó cũng có rất nhiều những nỗi buồn khác nhau và buồn cũng chính là 1 trạng thái cảm xúc của con người đấy! và để thư giãn cho đõ buồn nào anh mời các em cùng tham gia chơi với anh hề một trò chơi nhé đó là trò chơi” Cùng làm theo hiệu lệnh của anh Hề”
· Cho trẻ đứng dậy đi vòng tròn và chơi thư giãn
*Trạng thái cảm súc sợ hãi
- Mở 1 tiếng động lớn gây cho trẻ sợ hãi.
- Tại sao các em lại sợ?
· Không chỉ các em sợ mà anh cũng sợ đấy các em ạ
· Khi sợ hãi thường có biểu hiện như thế nào?


- Các em đã thấy sợ hãi bao giờ chưa? Thấy sợ hãi khi nào?
- Khi rơi vào tâm trạng sợ hãi các em làm gì?
- Đúng rồi đấy các em ạ khi chúng mình gặp phải tình huống sợ hãi nào thì các em phải thật can đảm nhé và khi bạn mình thấy sợ hãi thì các em sẽ làm gì?
* Trạng thái cảm xúc tức giận
- Anh đố chúng mình nhé
- Khi trong lớp chúng mình đang chơi mà có bạn tranh dành đồ chơi của mình chúng mình thấy thế nào?
- Khi tức giận có biểu hiện như nào? Để biết được khi tức giận có biểu hiện như thế nào chúng mình cùng hướng lên màn hình nhé.
- Khi tức khuôn mặt bạn thể hiện như nào?

- Chúng mình đã chứng kiến sự tực giận khi nào?

- Làm thế nào để người khác không giận chúng mình? 

- Và bây giờ anh mời các em cùng quay mặt vào nhau và cùng hát bài hát nhìn mặt nhau đi để xem có tức giận gì nhé.
* Mở rộng
- Anh hề và các em cùng vừa tìm hiểu về trạng thái cảm xúc gì?
- Trình chiếu hình ảnh thể hiện cảm xúc.
- Ngoài những trạng thái cảm xúc các emvừa tìm hiêuthì các em có biết những cảm xúc nào khác?
- Cho trẻ xem các trạng thái cảm xúc như: Tức giận, ngạc nhiên, xấu hổ…
2. Hoạt động 2: Củng cố:  Trò chơi: “Thi xem ai nhanh”
Cách chơi: Anh chia lớp thành 4 đội, nhiệm vụ
các đội tìm những hình ảnh trạng thái phù hợp tương ứng với khuôn mặt và gắn lên bảng.
- Luật chơi: Trong thời gian một bản nhạc đội nào gắn được nhiều hình ảnh phù hợp với trạng thái trạng thái cảm xúc các khuôn mặt đội  đó sẽ dành chiến thắng
- Tổ chức cho trẻ chơi
- Kiểm tra kết quả từng đội. Động viên khuyến khích trẻ sau khi chơi.
* Kết thúc: Nhận xét và động viên khen trẻ.
	

· Chúng em chào anh Hề ạ

· Đồng ý ạ




· Trẻ nhảy cùng cô

· Vui ạ, thoải mái, phấn khởi
- Em tưng bừng, sung sướng
- Anh cười tươi, mắt híp, khi vui anh tung tăng.
- Được khen, được nhận quà, được mua quần áo mới, được đi chơi.


- Trẻ lại gần anh hề


· Trẻ quan sát
- Trẻ trả lời

· Hoan hô, gieo hò, lời nói



- Trẻ lắng nghe




- Cảm xúc buồn ạ

- Khi bị mắng, không được bé ngoan, khi bị ốm
- Trẻ trả lời
- khuôn mặt ạ
- Trẻ thể hiện
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

- Trẻ thể hiện
· Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ lắng nghe



· Trẻ chơi cùng anh Hề




- Có tiếng động lớn
- Trẻ lắng nghe
- Co giúm người lại, giun hết chân tay, tim đập thình thịch, tái mét mặt lại.

- Bị quát mắng, khi đi trời tối, phải ở nhà một mình.
- Cố gắng can đảm
- Trẻ lắng nghe

- Động viên bạn


· Trẻ lắng nghe

-Tức giận ạ


- Răng nghiến lại, mắt mở to, lên gân tay nắm chặt.
- Khi bố mẹ mắng, rành đồ chơi của bạn
- Ngoan nghe lời không giành đồ chơi của bạn.
- Trẻ hát




-Trẻ kể

-Trẻ quan sát

-Trẻ trả lời
-Trẻ quan sát



-Trẻ lắng nghe







-Trẻ thực hiện chơi



